Vézané stavby




Lana

Ke kazdé vdzané stavbé nezbytné patti lana. Lan je velky polet druhi a zjednodusené je mizeme rozdélit podle
nékolika kritérit: materidl - prirodni nebo umély
konstrukce - pleteny nebo krouceny
-"duse" a oplet nebo bez "duse".
Pro potfeby vdzanych staveb postaéi lana z pFirodnich materidld,kroucend 1#i az &tyF pramennd.

Materidl byvd vétinou manila, bavlna, sisal, kokosovd nebo bandnovd vidkna, konopi a len. Primér lan by mél byt 8,
10, 12 mm dle dcelu, velikosti a namdhdni stavby.

Origindlni lana uréend pro vdzané stavby maji vpleteno kontrolni vidkno odlisné barvy pro snadnou kontrolu kvality a
stavu opotrebeni. Tuzemskd lana toto vlidkno nemaji a tak musime zvySenou starostlivosti a Castéjsi kontrolou lan
sledovat jejich stav a opotrebeni. Poskozend lana ihned vyrradime, eventudlné v pripadé pouze mistniho poskozeni
zkrdtime.

KaZdy vidce pFi koupi lana by mél zjistit jeho pevnost zaru€enou vyrobcem a pfi vazbdch, kde bude dochdzet

k zavéseni bremen (lavky, houpacky) pamatovat na dostatecny ndsobek pevnosti.

Lana pro vazby maji rtizné délky, zpravidla 5,8,10 m i vice.
V procentech |ze zhruba Fici, Ze potreba lan délky:  5m je 60%
8m je 33%
10m je 5%
specidlni délky je 2%
Lana jsou proddvdna v délkdch, které neodpovidaji poZadavkiim. PFi déleni lan jsme nuceni lano ukonéit tak,
aby se zabrdnilo rozpleteni lana ale pFitom nenarost! jeho primér a mohlo se dobfe rozvazovat.

Jednoduché ukonéeni Ize provést opletem tenkym provdazkem (silnéjsi nit, dratev), jak je patrné z obrdzku 1 a 2.
Na provdzku udéldme smycku, kterou podélné prilozime podél lana. Deldim koncem provdzku omotdme zdvit vedle
z@vitu v minimdlni délce dvojndsobku priméru lana.
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Obrdzek 1 Obrdzek 2

Po omotdni patriéné délky konec provdzku prostréime vzniklou smyckou a druhym koncem zatdhneme pod oplet.
Toto ukonéenti je rychlé ale je nebezpeli, Ze pri rozvazovdni a protahovdni lana smyckou tento oplet stdhneme.

Pro trvalejSi zakonceni vytvorime oplet, ktery je vpleten do lana a nehrozi jeho stdhnuti. Konec lana v délce asi 4 -
5 ndsobku priméru rozpleteme na jednotlivé prameny. Mezi prameny vloZime smycku ¢ (Obrdzek 3) a prameny
stofime do plvodniho lana. Koncem provdzku b provedeme oplet jako v prvnim pripadé. (Obrdzek 4)
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Po omotdni pattié¢né délky smycku ¢ vedeme po sméru chodu prament a prevlikneme ji na pramen ktery ji prochdzi
(2). Smycku ¢ utdhneme tahem za konec a. (Obrdzek 5) Konec a vedeme ke konci lana a mezi prameny svdzeme

s koncem b. (Obrdzek 6) Po dokonéeni a zformovdni zdpletu zaFizneme konec lana. (Obrdzek 7) Pro rizné délky
lan Ize pouZit riizné barvy provdzku pro rychlou identifikaci délky. Umélohmotnd lana zakonéujeme vét$inou
zatavenim nad plamenem.

Obrdzek 6
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Obrdzek 5

Dalsi moznosti zakonéeni kroucenych lan je provedeni zdpletu. Rozpleteme asi 10 cm na jednotlivé prameny
a provedeme koncovku, kterd ndm otoéi chod prament do protisméru. PFed vlastnim zdpletem doporuéuji odetrit
konce prament omotdnim niti aby nedoslo k jejich roztrepdni.

Vezmeme jeden pramen a ddme jej po sméru krouceni lana ob jeden pramen. Druhym pramenem jdeme pres tento
pramen ob dalsi.Takto pokraujeme podle poltu prament. Jeden pramen sevie druhy a posledni jde do smyZky
prvniho. (Obrdzek 8) Pravidelnym tahem za vSechny prameny utdhneme koncovy uzel. (Obrdzek 9)

UtaZenim uzlu jsme otoéily chod pramend, které nyni mifi proti sméru krouceni lana. Vybereme si jeden pramen

a ob jeden pramen lana si udéldme mezi prameny misto ha prostréeni vybraného pramenu. (Obrdzek 10)

Tento postup zopakujeme podle poétu prament a dalo by se Fict Ze tim jsme udélali jedno patro. VZdy prostrkujte
prameny tak, aby jste méli hotovo patro nez budete pokracovat ddl. Budete mit vétsi prehled kam, kterym
pramenem pokracovat. (obrdzek 11) Zapleteme-li dostatecny kus ukonéime zaplétdni bud’ zastrizenim viech
prament

v Urovni jednoho patra nebo postupnym zastrizenim v patrech pod sebou. (Obrdzek 12)
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Zdplet je velmi efektni a jeho jedinou nevyhodou je ndrlist priméru lana a tim méné snadné rozvazovdni uzla.
Zvlddnete-li tuto techniku miZete vytvdret ukonéeni lan smyékami. Ddle je moZné touto metodou spojit dvé kratsi
lana. Ndzorné postupy jsou patrné z obrdzkid 13 a, b, ¢, d. 14 a, b, ¢, d, e, f.

Obrdzek 13
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Péée o lana

Po lanech pri vdzani staveb neslapeme zvldsté vazeme-li tuto
stavbu na pisku nebo $térku.

Lana skladujeme suchd a zbavend viech necistot, stocend do
panenky. Panenky |ze uvdzat jednoduse témito zplsoby.Lano
stocime a na konci udéldme smycku pro zavéseni, jak je patrné
z obrdzku 15 q, b, c.
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Nebo lano uchopime za oba konce a zaéneme stdéet.Na konci ndm zstane smy&ka, kterou nékolikrdt obtoéime
panenku a protdhneme ji hornim okem “osmi¢ky". Tim vznikne oko pro zavéseni panenky. (Obrdzek 16 a, b, ¢, d)
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Obrdzek 16
Lana nikdy nehdzime na hromadu, ale zavé$ujeme na lana nebo tyée. Ve skladé (klubovné) mizeme udélat vésdk,
na ktery budeme véset tyCe s nastréenymi lany. (Obrdzek 17) nebo napneme lano (lana), ke kterym budeme panenky
zavésovat. (Obrdzek 18)
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Vazby

PFi vazbdch vystalime se zdkladni Sestici uzld, kterou jisté kaZzdy znd jen ji musime rozsifit o bezpeénou lodni
smycku (normdlni lodni uvdzand trochu jinak) a tesarsky uzel.

Z velké vétsiny budeme vdzat pouze lodni a bezpechou lodni smy¢ku a pri diagondlnich (Sikmych) vazbdch tesarsky
uzel.




lodni smycka bezpeénd lodni smycka

Tesatsky uzel

tesarsky uzel draci smycka

vor

NejpouZivanéjsi vazbou je tzv. kifizova vazba. (Obrdzek
19)

Zacéneme lodni smyckou v horizontdlnim sméru

(na vertikadlni kulating) pod kulatinou v horizontdlnim sméru,
ddle pokraujeme pres tuto kulatinu vzhiru a za vertikdlni
kulatinu obr. 19 a. Timto zplsobem vdzeme lano s tim,

Ze na horizontdlni kulatiné vedeme lano vnitrkem

a na vertikdlni kulatiné vnéjSkem obr. 19 b, c. Klademe
smyCku vedle smycky a po trech obtoéenich v obou
smérech obtocime spoj podle obrdzku 19 d, e, f. Tyto
smycky utahujeme co nejvétsi silou nebot’ zajistuji
pevnost spoje. Vdzdni zakoncime bezpecnou lodni smyckou,
kterou vazeme na horizontdlni kulatiné obr. 19 g, h.

Obrdzek 19



Obrdzek 21

Obrdzek 22

Sikmd (diagondlni) vazba obr. 20 se pouZivd pro spojent
dvou kulatin, které na sebe nejsou kolmo a ani jedna neni
zatiZena tlakem dold.

Zacneme tesarskym uzlem v horizontdlnim sméru. (20 a)
Po utaZeni zanheme ve vertikdlnim sméru obtdcet lano
trikrdat kolem spoje (20 b) a pokralujeme trikrdt

v horizontdlnim sméru. Potom pokraéujeme mezi
kulatinami (20 c) kolem spoje a opét utdhneme co nejvice.
Zakonéime lodni (bezpechou) lodni smyckou nad uzlem.

Soubéznad vazba se pouZivd pro spojeni dvou, tri i Etyr
kulatin jdoucich ve stejném sméru. Uzel umoZziiuje ndsledné
roztaZeni a vytvoreni dvoj, troj (Ctyr) nozky, kterou
maZeme rizné vyuzit ve vdzanych stavbdch.

Zaéneme lodni smyckou, nékolikrdat obtocime obé kulatiny
(Obr. 21 a). Potom mezi kulatinami stdhneme spoj nékolika
otockami a zakon¢ime lodni smyckou. (Obr. 21 b)

Misto obtoleni miizeme vdzat kulatinu pomoci “osmicky" jak je
patrné z obr. 22 a.

Zaéneme lodni smyckou a lano propleteme mezi kulatinami
potom jej vedeme mezi kulatinami a udéldme nékolik otocek
pri E¢emz utahujeme lano, (Obr. 22 b) zakonéime lodni
smyckou na protilehlé strané nez je ta, kterou jsme zacinali.



Ne vzdy se ndm bude dostdvat kulatin v poZadované délce. Pro ten pripad ndm poslouZi prodluZovaci vazba. (Obr.
23) Kulatinu presadime pfes sebe minimdlné 1m, miZeme i vic, aby ndm konce vytvorily poZadovanou délku. U obou
koncti kulatin provedeme dvaz soubézné vazby (viz obrdzek). Pro lepsi pevnost Ize spoj zaklinovat.
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Obrdzek 23

Pri vazbdch musime vzdy vychdzet z principu trojihelniku, nebot’ trojihelnik je staticky urcitd konstrukce. Zkuste
si uvdzat rdm, pri jeho postaveni zjistite, Ze neni pevny. PrepaZite-li jej na Uhlopricku a tim rozdélite na dva
trojdhelniky zjistite, Ze se jeho pevnost znékolikandsobila. Riizné typy vyztuh vidite na obr. 24.

Obrdzek 24

Kulatiny

Kulatinu pouZivdme vZdy Fddné opracovanou, bez sukd
a vétvic¢ek, pokud mozno rovnou.

Nepouzivanési délky jsou 1, 2,3,4 a6 m.

Primér kulatin se pohybuje od 8 do 12 cm. Primér lan je zhruba
1/10 prdméru kulatin.

1]

Pouzivame-li kulatiny trvale, vyplati se je napustit ochrannym

roztokem (napr. luxol) a barevné oznacit konce pro rychlé
rozliSeni délek.
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Venku pod Sirym nebem skladujeme kulatiny na vySku u stromu
nebo zhotovenych stojanech.
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Mdme-li dost mista ve skladu nebo na dvore, kde miizeme udélat strizku,
skladujeme kulatiny na plocho v regdle rozdélené podle délky.

Péar ukdzek a ndpadi
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Par slov na zavér.

Vdzané stavby Vam mlZou poslouZit jako vybornd ndplri

pri Cinnosti druziny, kdy druZzina musi dokdzat, Ze kazdy jeji ¢len
je na svém misté nebot’ vazané stavby nejsou Cinnosti
jednotlivce. Na Vds viidcich je, aby jste je nauéily zodpovédnosti
vii¢i sobé samym a mohli je bez obav pustit tFeba na strdzni véz
a vérit fomu, Ze s nimi nespadne.
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Pevné vazby a mnoho Gspéchil pri Vasi &innosti.
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